

牢记总书记殷殷嘱托

增创新优势 实现新突破

# 深圳亮“十四五”成绩单 多项指标全国第一

羊城晚报记者 李晓旭 王磊

12月18日上午，广东省政府新闻办召开“‘十四五’广东成就”深圳专场新闻发布会。深圳市委副书记、市长覃伟中介绍了深圳“十四五”期间牢牢把握高质量发展首要任务，严格对标“五大战略定位”所取得的骄人成绩，展现了加快打造更具全球影响力的经济中心城市和现代化国际大都市的坚实步伐。

## 经济底盘稳固夯实 新质生产力澎湃涌动

“十四五”以来，深圳坚定扛起经济大市挑大梁的责任担当，推动经济运行稳中有进、向上向好。“十四五”前4年，全市地区生产总值从2020年的2.78万亿元增至2024年的3.68万亿元，年均增长5.5%，增速居一线城市首位。规上工业总产值、工业增加值自2022年起保持全国城市“双第一”。固定资产投资总额可达4.5万亿元，约为“十三五”的1.5倍。社会消费品零售总额突破1万亿元，外贸进出口总额跃居全国城市首位。来源于深圳辖区的一般公共预算收入预计连续5年保持在万亿元以上，全国性经济中心城市地位更加巩固。

深圳坚持实体经济为本、制造业当家，战略性新兴产业增加值年均增长

10%以上，占GDP比重提升至42.3%。先进制造业和高技术制造业增加值占规上工业比重分别达68.2%、58.2%。消费级无人机、全景相机等“深圳科技潮品”热销全球。

在科技创新方面，全社会研发投入年均增长12.9%，2024年达2453.1亿元，研发投入强度达6.67%，跃居全国城市首位，其中企业研发投入占比保持在93%以上。深圳—香港—广州创新集群在《全球创新指数》最新排名中跃居首位。PCT国际专利申请量连续22年居全国城市第一。在高端芯片、半导体设备、工业软件等领域关键核心技术加速突围，国产操作系统和人工智能软硬件生态蓬勃发展。深圳高标准建设了多层次创新平台，建成和在建鹏城云脑Ⅲ等重大科技基础设施。

## 改革开放纵深突破 城市品质卓越提升

深圳做实粤港澳大湾区“一点两地”全新定位，改革开放向纵深推进。深圳综合改革试点首批授权事项落地成效持续深化，48条创新经验和典型举措全国推广。市场化法治化国际化一流营商环境加快构建，商事主体数量稳居全国城市首位。前海累计105项制度创新成果全国复制推广；河套合作区累计落户52

家高端科研机构及顶尖企业研发中心。“十四五”以来，全市累计新设外商投资项目1.1万家，实际利用外资近3000亿元。深圳口岸通关量再创历史新高，国际友城友港增至124个。

另外，深圳持续优化“多中心、组团式、生态型”城市空间结构，后海—深圳湾、前海湾—宝安中心区完形显神，西丽湖国际科教城、超级总部基地、香蜜湖新金融中心加速蝶变。国际性综合交通枢纽能级不断提升，深中通道等重大工程建成投用，港口集装箱吞吐量稳居全球第4，地铁运营里程突破600公里。

“十四五”以来，深圳营商环境政策持续迭代优化，连续4年获评全国营商环境最佳口碑城市。380个事项实现“秒批”，850个事项实现“秒报”，人才最快半小时即可落户，企业开办“半天极速办结”。同时，深圳在全国率先开展个人破产试点，设立全国首个破产事务管理署。

## 民生福祉跨越发展 未来蓝图催人奋进

深圳坚持人民至上，“十四五”以来全市九大类民生支出累计达1.6万亿元，占财政支出比重近七成。新增基础教育学位96.5万个、医疗卫生机构床位超3万张、保障性住房63.2万套

(间)，均超过或接近“十二五”“十三五”两个五年计划总和。教育优先发展地位凸显，全市教育一般公共预算五年累计达4956亿元，连续3年突破千亿，居九大类民生之首。公办园在园儿童占比从不到4%增长到67.6%，优质基础教育集团达186个。高等教育跑出“深圳速度”，高起点新设5所高校，全球前1%学科达52个。

城市生活更加宜居宜游。深圳建成绿道1538公里、碧道877公里、滨海骑行道200公里，全市公园总数达1350个，上山、下海、逛公园成为市民津津乐道的周末“三件套”。

面向“十五五”，深圳站在新的历史起点。覃伟中表示，深圳将奋力在推进中国式现代化伟大实践中走在前列、勇当尖兵，具体在“五个着力”上下功夫：着力全方位扩大内需，加快建设具有全球重要影响力的消费中心；着力培育壮大新生产力，加快建设全球重要的领先的先进制造业中心和具有全球重要影响力的专业科技创新中心；着力全面深化改革开放，在服务双循环中作基地、作平台、作通道、作枢纽；着力推动城市内涵式高质量发展，探索中国特色城市现代化新路；着力打造“民生七优”幸福标杆，让现代化建设成果更多更公平惠及市民。深圳正以坚定的信心和十足的能力，朝着建设好中国特色社会主义先行示范区的目标奋勇前行。

# 海南自贸港全岛封关，开放新风如何吹动湾区？

文/羊城晚报记者 孙绮曼 郭思琦 图/羊城晚报记者 蔡嘉鸿 黄城栋



海南维力医疗生产的逾41万支医用导尿管通关，将经广州销往埃及、巴西等国

## 第二届中国电影制片人荣誉盛典在穗举行 《长安的荔枝》等获推优

羊城晚报讯 记者李丽报道：第二届中国电影制片人荣誉盛典12月18日晚在广州中山纪念堂举行。作为2025广州电影产业博览交易会的核心活动，盛典以“湾影新力量，筑梦向未来”为主题，立足中国电影制片专业视角，为中国电影高质量发展注入强劲湾区动能。

盛典核心环节“中国电影十佳制片人”揭晓，成为当晚焦点。该荣誉聚焦2024年11月至2025年11月上映的优秀国产影片，综合考量作品票房表现、市场口碑及制片人行业贡献，从众多佳作中推选出“中国电影十佳制片人”。

推优的十部制片作品题材多元，风格鲜明：《哪吒之魔童闹海》《浪浪山小妖怪》凭借奇绝想象力与精湛制作水准，树立国漫新标杆；《唐探1900》以成熟IP内核与创新叙事手法收获广泛赞誉；《蛟龙行动》筑牢商业类型片的坚实阵地；《南京照相馆》《731》《东极岛》深挖历史记忆，《小小的我》聚焦平凡个体的生命微光；《捕风追影》呈现当下动作类型电影新表达，《长安的荔枝》则以古代职场叙事映照当代奋斗精神。

盛典特别设置“特别致敬”环节，向张良、王静珠两位资深电影艺术家致敬。珠江电影集团有限公司党委书记、董事长王亚军及张良、王静珠之子张海洋登台领奖。

这届盛典首次增设“新片推介”环节。3部备受瞩目的全新力作——生态人文纪录片《中华白海豚》、悬疑犯罪片《匿杀》及备受行业关注的《用武之地》主创团队依次登台分享幕后故事。

4K大型生态纪录片《中华白海豚》以白海豚“点点”为观察核心，全景记录其生活环境、成长轨迹与繁衍历程。影片聚焦粤港澳大湾区生态环境保护实践，生动展现港澳大桥建设中“白海豚不搬家”的郑重承诺、渔民互动案例及中外科学家的保护研究成果；《匿杀》由柯润利编剧并执导，彭昱畅、张钧甯主演，讲述曾目睹十五年前一桩命案的方天阳与警官方正楠携手深入调查，逐步揭开这起匿名杀人案背后真相的故事；将于12月31日全国上映的《用武之地》，由申奥执导，宁浩监制，肖央、齐溪、任达华、郑恺领衔主演，讲述主人公面对恐怖分子前所未闻的屠杀暴行与以命换钱的勒索，展开惊心动魄自救逃生的故事。

## 机遇之门

“封关运作意味着我国特殊经济区域的改革开放真正进入了自贸港时代。”中国服务贸易协会副会长赵晋平在封关当日接受羊城晚报记者专访时如是定义。

但对广东企业而言，这种时代转变有着更具体的含义。贺勇慎给记者算了一笔账：自2022年成为加工增值政策试点以来，维力医疗已累计节约关税近400万元。他们从马来西亚、泰国进口天然乳胶，每吨原料仅关税就能节省约900元。

广东海南先进制造业合作产业园相关负责人谢雁威看到的则是更大图景。“我们正在布局‘创新飞地’‘制造飞地’，支持企业构建‘广东国内总部+海南出海基地’模式。”他告诉记者，园区将充分利用自贸港“零关税”、加工增值免关税等政策，帮助企业降低国际供应链成本，打造出海“桥头堡”。

这种“前店后厂”的升级版，正在重塑粤琼产业协作的逻辑。自海南自贸港建设启动以来，已有超4000家粤港澳大湾区企业在琼投资。在海南省企业联合会常务副会长冷明权看来，琼粤合作绝非“零和博弈”，而是“互补共赢”。他向记者提出了三方面协同：产业链上形成“前店后厂”格局，港口物流上打造国际航运枢纽网络，市场上推动规则对接。

## 互补之舞

封关首日下午，中国(海南)改革发展研究院内，一场关于“港”“湾”关系的讨论正在进行。

“海南要更多地向广东学习，主动加强与粤港澳大湾区合作，实现联动发展。”中国(海南)改革发展研究院院长迟福林参与改革研究40余年，用一组对比向记者说明了问题：“农业加工值占农业产值的比重，海南还不到1倍，广东前年就达到了4倍以上。”

他的观点很明确：粤琼深度互补，“港湾合作”大有文章可做。他举例称，徐闻今后可能会成为海南自由贸易港最重要的保障基地，比如现在的蔬菜、瓜果都可以在这里建设战略性储藏基地；广东有些地方也可能成为海南自贸港建设的“飞地”。

他认为，现在海南自由贸易港以服务贸易为主导，而广东未来加快发展核心动力就在于服务市场开放。两省合作打造中国服务贸易的新格局、新局面，前景广阔。

广东省海南联谊会会长罗罡——位在粤生活42年的海南人，从亲身经历出发分析：“粤港澳大湾区经济总量已突破14万亿元，作为单独经济体在全球能排前十。”他认为，从内循环看，海南自贸港必须与这个“老大哥”紧密融合。

在儋州，深儋合作区投资有限公司负责人丘林岳见证着变化。“5年前这里还是荒草丛生，如今已成投资热土。”来自梅州的他说，今年园区接待了300多批考察企业，“不少来自大湾区”。像康佳集团海南项目带动了多家广东上下游企业“组团南下”，形成“龙头牵引、集群跟进”的雁阵生态。而在海口高新区，挂职干部杨举常对企业说：“到海南就是为了寻找‘增量’。”他看中的是海南作为大湾区企业出海的“跳板”功能。

这种“前店后厂”的升级版，正在重塑粤琼产业协作的逻辑。自海南自贸港建设启动以来，已有超4000家粤港澳大湾区企业在琼投资。在海南省企业联合会常务副会长冷明权看来，琼粤合作绝非“零和博弈”，而是“互补共赢”。他向记者提出了三方面协同：产业链上形成“前店后厂”格局，港口物流上打造国际航运枢纽网络，市场上推动规则对接。

## 学习之路

在回顾粤琼发展时，罗罡分享了一个关键观察：“广东的改革开放就是一部思想解放的历史。”这位会长回忆，海南宣布建设自贸港当天，广东连夜开会研究对策，速度快、效率高。海南省自媒体协会秘书长魏寿华也认为，海南的开放必须是“两条腿走路”：对外开放+对民开放，打造内资外资平等、国企民企平等的营商环境。

战略定力是另一门必修课。赵晋平在采访中多次称：“自贸港建设是长期过程，需要久久为功。”这恰与广东坚持开放不动摇的定力一脉相承。

“中央的目标很明确：对标世界最高水平开放形态，率先构建开放型经济新体制。”迟福林认为，海南自贸港的核心任务，是为全国提供高水平开放的先例。冷明权所在的企联已启动“自贸港企业家峰会”，建立常态化对接机制；而谢雁威的产业园则致力于成为“制度型开放的‘试验田’”，在跨境数据流动等领域探索创新。

18日下午4时，新海港“二线口岸”依然繁忙。又一批载着享惠货物的货车驶向通关通道。海关智慧监管平台的大屏幕上，数据实时跳动——封关首日，涵盖药品、医疗器械、坚果、乳胶丝产品等多个品类的货物通过这里走向全国、走向世界。

在港区不远处的海南维力医疗工厂，生产线正全速运转。贺勇慎告诉记者，封关后企业计划将呼吸类、麻醉类及创新类产品更多落地海南，完成研发、设计、注册、生产、销售的全链条布局。“海南和广东不是竞争关系。”他说，“要用大湾区的人才、资金、技术，叠加海南的政策，共同推动企业发展。”

这一刻，琼州海峡两岸，两个重大国家战略的共振变得清晰可感。

“百千万”生动案例④

# 广东“百千万”激活县中振兴新动能

羊城晚报记者 何宁

南粤大地，山海相连。在“百千万工程”的东风下，一场覆盖全域的县中振兴行动正在广东蓬勃开展。中山纪念中学托管帮扶龙门县高级中学的跨越之旅，正是这场教育变革的生动缩影。

## 从文化、教学、师资到生态全方位激活

时间回到2024年之前，龙门县高级中学的发展深陷困局：招生始终处于“末端梯队”，录取学生多为全县1000名之后，文化类本科上线人数常年寥寥无几。“优秀的孩子都往惠州一中、惠州中学跑，百公里的路程和高昂成本都挡不住家长的脚步。”龙门县教育局主任督学陈琳说，这番话道出了县域教育的尴尬。

2024年9月，中山市教体局与龙门县政府签署托管帮扶协议，中山纪念中学教育集团龙门县高级中学(以下简称“中纪龙”)正式揭牌，一场跨越200多公里的教育“双向奔赴”就此启幕。与简单的“输血式”支援不同，中山纪念中学(以下简称“纪中”)带来的“基因重塑”式帮扶体系，从文化、教学、师资到生态全方位激活学校的内生动力。

中纪龙师生同穿纪中同款校服、同唱校歌，将“天下为公，敢为人先”的中山精神融入日常教学。“走在校园里感觉自己和名校学子没有区别。”高一学生李奕贤抚摸着胸前的校徽，眼神明亮，“现在每次唱校歌，都觉得浑身充满了力量，不再觉得自己比城里的学生差”。同时，学校推行“建筑—管理—教学”三维提升工程，完善“逸管培”行政培养机制，让管理从“被动执行”转向“主动谋划”。

针对生源基础薄弱问题，中纪龙创新推出“航灯工程”，每晚书记、校长及教师的办公室灯火常明，随时为学生答疑解惑。“有次我深夜抱着数学难题去找老师，本以为会打扰到他，没想到办公室里几位老师都在备课，还耐心给我讲了一个多小时。”高三学生张琳回忆。

“逸培工程”让本土教师赴纪中跟岗学习，中山名师担任兼职教

好巩固发展风清气正的政治生态，压紧压实管党治党责任，持续推进作风建设和常态化长效化，强化纪律刚性约束，始终保持惩治腐败高压态势，坚决打好打赢反腐败斗争攻坚战、持久战、总体战。要在强化综合统筹上下功夫，更好推动整改工作落地见效，逐条对照此次和之前中央巡视等监督发现的问题，完善整改措施，加大推进力度，强化监督检查、跟踪问效，同时加强制度建设，确保改到位、改彻底。

黄坤明指出，抓好巡视反馈问题的整改落实，是当前全省的一项重要政治任务。全省各级党组织特别是主要负责同志要扛起政治责任，加强组织领导，精心部署，周密安排，层层压实责任，推动形成抓整改的合力。要强化督查问责和标本兼治，狠抓工作落实，确保高质量完成整改任务。要坚持两手抓、两促进，统筹推进巡视整改和日常工作，把抓整改同抓好岁末年初各项工作和谋划推进明年工作结合起来，推动“十四五”圆满收官、“十五五”良好开局。

会议以电视电话会议形式开至各地级以上市、各县(市、区)。省四套班子成员，省法院、省检察院主要负责同志，省纪委监委、省委组织部、省委宣传部领导班子成员，省委、省政府副秘书长，省委巡视办主任和各巡视组组长，省委各部委、省直各单位、省各人民团体、中直驻粤有关单位主要负责同志；各地级以上市四套班子成员以及有关部门领导班子成员；省委横琴工委、省横琴办领导班子成员；省属有关高校主要负责同志；各县(市、区)有关负责同志参加会议。

(徐林 骆晓晖 岳宗)